

柴山

■陈中奇



四十年前，我家房前左侧的山头是一座柴山，现在仍是。柴山，是专门生长烧柴的山头。我老家村庄的丘陵上，绝大部分种的是油茶林，要么是杉树林或竹林，都是经济林木。但每一条山冲里总留出一个小山头，并不刻意种树，自然生长着各种杂草、灌木。假如见到这样的山头，偶尔长着一两株枫树、梓树、杉树，那肯定是因为风落种子偶然长成的树木。柴山，每家每户会分到一小块，留着各自用来砍柴烧火，类似于自留地、自留山。那时，没有煤气、天然气，也没有电磁炉、电饭锅等，烧火做饭、煮粥熬酒都烧柴。天天烧、餐餐烧，用柴量很大，家家户户常为找烧柴费脑筋。村里大大小小的学生，每天放学后的重要任务之一，就是挑根扁担上山去打柴。

柴山上的植物天落地生、自然长成，品种异常丰富，像个植物大观园，原生原态，很多我叫不出名来。芦苇白晃晃，蕨草像手掌，长得半人高，小灌木小杂树齐人高。各色各样，密密匝匝不透风，茫茫然一脚踩下去，面上是黄绿黄绿的草叶或树枝，底下却是灰黑发脆的枯枝败叶，肥厚的一层柴禾，整座山像一头待剪毛的绒山羊。我们有时兴起，以游泳跳水的姿势一头扎进去，如同落在厚厚的海绵垫上。仰躺在柴禾堆里，山风呼呼响，四周草木香，天空一片蔚蓝，格外爽。

其它山上的柴禾是公共的，可以相互打，早被割得干干净净。只有柴山上的柴禾，各有其主，特意留存，所以枝繁叶茂，饱满厚实。小时候，我们喜欢爬柴山，因为春天时山上杜鹃花最多。这是一种枝条上有细绒毛的小灌木，小叶片也毛绒绒的，我们从不叫它杜鹃，而称映山红。它们成片成片满山地开，红艳艳略有点土气，但开得朴实又娇美、烂漫又霸气。一束一束，一摘一大把，花瓣脆薄而多汁，女孩子喜欢揉碎取色，涂腮、嘴唇和额头。我们常比赛谁摘得多，在柴山上劈波斩浪般前行，每人一大扎，举在手里就像一把把火炬。回到家，插在装水的瓶瓶罐罐里，一时还新鲜，但很易凋谢。

秋天时，大概与秋收稻谷同时段，柴山有一种灌木野果成熟了。圆型刺球果熟透时，刺球会十字或对半裂开，像兔子嘴，露出里面焦黄油亮饱满的坚果，通常一果两粒或三粒，也有圆圆独一粒的，像极了板栗，但要比板栗小一号，我们叫它毛栗。毛栗丛生，长成一蓬蓬，枝条低矮四散开，一枝左左右右都是果，长不高，只半人高。我们连枝带果摘下来，穿鞋踩落果实，压在地上来回搓，搓软它的尖刺，用石头尖劈开果皮，把坚果剥出来。没裂开或没熟透的果粒是青玉色，熟透的澄黄或焦黄。我们也喜欢把带刺的果实放在稻秸火堆里烤，烤熟剥开更香更美味。打毛栗，最怕它枝叶上有一种肉嘟嘟的虫子，形态似蚕，躲在叶片背面，一不小心沾到毒，让皮肤又痒又肿。

现在想来，欣赏那些好看的花，简直是乡村孩子的审美课。那些好吃的野果，在童年的唇齿味蕾间留下最深的记忆。柴山上的毛栗和映山红，跟乡村其它的一草一木，都是我们最好的自然课老师。

四十年后，柴山全变了。

柴山就在眼前二十米，完全成了杂树山。或许还是那些不知名的草木，或许又飘来和生长着新物种，谁辨得清呢？柴都长到二三人深了，很多阔叶的，枝枝叶叶翻飞，藤蔓蔓缠绕。以前那些半人高的芦苇蕨草不见踪迹，以前的那些灌木好像变了性情，长成了树木。柴山的颜色不是黄绿，不是枯焦，而是翠绿、深绿，像一片大枝大叶肥润的青菜地。如今已经完全无路上山，从树底下都不能穿行，找不到任何间隙。我不知道春天里还会不会漫山开遍映山红，也不知道树丛里是否还有毛栗，远看已觉得难得有它们的生存空间。在我的记忆里，它们都属低矮灌木，或许现在也水涨船高进化长高了吧。

母亲说，现在山上多了兔子、野鸡，还有野猪、麂子，长久这样下去，树高柴深，也许真有一天，会恢复到很久很久以前的样子，那时传说村里还有老虎呢。我才不信。母亲补充道，“有啥不信，虎冲就是这样叫来的。”虎冲是我们村一条很深的山冲。这么说，我不得不信了。

这种环境变化确实惊人，缘于村庄烧柴需求急骤减少。大部分村民平时都在外打工或做生意，留在村里不多的人，不少改为烧气或用电，只有一些老派的人仍然烧柴，也就炒菜做饭。没人喂猪煮粥，用柴量也少，各家各户油茶山上的柴禾逐渐无人取用，柴山更是经年不动了。

变化又远不止柴山，而是整个村庄。

油茶山被山火烧了不少，又补种新树。杉树山伐了，又换上竹林、梓树林。种稻以前夏秋两作，现在多插一季中稻。小山冲的水田变成连丘的菜地，种植了黄贡椒、生姜、白薯等。多少年穿村而过的泥路变成六七米宽的水泥大马路，直通县城，来来往往的车增�数倍。每家每户都有二三层红砖小楼、一辆小车，室内彩电、冰箱、空调、热水器、抽水马桶一应俱全，与城里无异。但从前溪水清清的渠道却越来越窄了，两旁杂草扶摇，几乎看不到明流水，家家户户不喝山泉水和井水，改成压水井。人丁日益稀疏，村里小学若干年前就停办，小学生集中去乡中心小学。青壮年外出赚钱忙，赚了钱就回村建屋或装修，在城里买房或送小孩进城读书。村路上能碰见的，多是当爷爷奶奶的人，田地基本是他们在侍弄。

我独自在柴山路边散步，这么多年下来，我想自己也变了。

新柏月下所见

■周国丽

听闻常宁新柏村集民俗、农耕文化、庭院经济、乡村车间于一体，既有观赏性，更有鉴赏性和示范性，是湖南省乡村振兴示范村。

我的拙笔，曾描绘过常宁油茶小镇平安村的油茶仙子、塔山茶叶基地狮园村的山水云雾和西岭石山村的风景如画。作为一名作者，面对常宁又一张美丽乡村的名片，心中自然有一种冲动。

今夜，初升的月儿斜挂天空，清柔的月光洒在窗台。我想，在这满月的光里，也许可以回归到《荷塘月色》中的安宁与静谧。于是，约三五笔友，走，去新柏村。

车至新柏，此处已是灯火通明不夜天、人头攒动笑语欢，唯有偌大的荷塘相对文静地躺在柔柔的月光里。不喜热闹的我，学着朱老先生的样子背着手、循着月儿，绕过激情如夏的人群，独自朝荷塘的尽头漫步。

这是一条小碎石路，东西两侧是千亩湘莲基地。齐腰或没过头顶的莲花，披着月霜，打着朵儿，小鸟依人地贴偎着敦厚的荷叶。因小碎石路比较宽敞，我一时找不到朱自清笔下《荷塘月色》的氛围和心境，这大概也是在此处赏荷人不多的原因吧。当地一位村民告诉我，莲子进入成熟采摘期，村里雇用农户采莲蓬，这条路是运输莲子到加工厂的专用通道。他说：“村民们早上下田摘莲子，下午到加工厂选莲子，晚上再去摆地摊，一天可赚百多块。”原来这宽敞的小碎石路，是基地+工厂、公司+农户的“莲子经济”传输链，是一条乡村振兴、村民增收的致富路。

“袅袅炊烟，小小村落，路上一道辙。我最亲爱的祖国，我永远紧依着你的心窝。”我与村民相谈正欢，荷塘对面飘来了欢乐的歌声。灯火闪烁处，一群广场舞大妈手握小国旗，载歌载舞，好不热闹。

“瞧！过荷塘中央那条彩虹灯光通

道，就可到对面看热闹啦。”村民指着灯火炫舞、热浪翻滚的前方。也许是村民的热情，让我放下坚守宁静的执着，快步融入了彩虹通道。

长长窄窄、曲曲折折的彩虹桥，是荷花里最热闹的网红打卡地。有家人秀幸福，有情侣秀恩爱，有哥们闺蜜秀友情，更有团队组织秀活动……手机的快门将一张张笑脸、一阵阵欢笑，传送到四面八方。

走过炫丽的彩虹长廊，一座中式庭院建筑群依山傍水、拔地而起，一串串五彩斑斓的灯饰在翘檐画梁上流水线式地跳动。在庭院左前方有一棵高大的火树银花银杏树，右侧是一个硕大的圆形月亮灯，前方则是一处造型别致、泛着点点荷灯、雾蒸云绕的碧水。灯光下，人流如潮，人们或凭栏赏荷，或凉亭品茶，或池边攀谈，或现场直播，或玩转抖音。而附近的村民，则扯着浓浓的乡音向人群兜售冰镇食品、玩具和当地的土特产。

“卧似一张弓，站似一棵松，不动不摇坐如钟……”如此耳熟能详的歌声，在庭院右侧的大坪响起，一群英姿勃勃的少年正在表演中国功夫。他们是常宁市源江武术学校的学生，自古英雄出少年，他们的一招一式，出手如风回若箭，龙飞狮舞轻如燕。欢呼声、掌声此起彼伏，热闹空前。

有摆地摊的村民放下手头的生意，挤进人群。我问村民，这里天天如此热闹，是否会影响他的日常生活？村民的回答让我喜出望外，村民给我讲述了“大柏塘里藏金船”的传说。传说很久很久以前，大柏水塘藏有一艘金船，一位道士模样的老者告诉村民，若锣鼓喧天、鞭炮齐鸣、盐茶米谷齐抛且经久不停，金光闪闪的金船就会停靠水岸，造福村民。可见，这里的村民是盼着乡村能热闹起来的。

战黄蜂

■邓潇泓

那年，我从县城学校回乡下家里度暑假。刚到二楼，年过八旬的双亲就告诉我：“你三楼过道防盗窗的雨棚下有一个蜂窝，开窗浇花时，要小心，不要让蜂蛰了！”

听了二老的话，我打开三楼房门，来到那个防盗窗边，小心翼翼拉开玻璃。透过纱窗，我仰头望见一个灰褐色蜂房吊在雨棚下，像个倒悬的小向日葵，腹面有数十只黄色细蜂密密麻麻地趴在那里，慢慢移着身子，发出“嗡嗡”的声响。外面有黄蜂不断地飞回，蜂窝上也有黄蜂不停地往外飞去。来来去去的蜂们，把整个防盗窗的上半部分搞得热闹而恐怖。

看着这蜂窝，我记起了一位老中医的话来：“蜂窝是一味好药，攻毒、杀虫、止痛、抗过敏，主治龋齿牙痛、疮疡肿毒、乳痈，适宜泡米酒。”于是，我决定用长把扫帚赶走黄蜂，然后把蜂窝摘下来，晒干做药泡米酒。求药心切的我来不及采取防护措施，就拉开纱窗，用长把扫帚赶扫趴在腹面上的蜂。惊慌失措的黄蜂向四处飞散开去。我赶忙把扫帚抽回屋里，迅速推上纱窗，防止黄蜂进屋袭击。扫帚里有几只逃飞到厨房的玻璃窗上，我赶忙用扫帚把它们拍死了。这时，我回头看见蜂窝又被蠕动着的黄蜂占满了，看得我头皮直发麻。

不知道那来的胆量和勇气，我又拉开了纱窗，举起扫帚向蜂窝猛扫过

去。家园受到侵扰的黄蜂立即做出了反应，倏地振翅起飞，三五成群，“嗡嗡”地叫着，犹如轰炸机编队，在搜寻着反击的目标。我还没弄明白是怎么回事，就有十几只黄蜂飞落在我头发稀少的脑门上和右耳朵上，它们伸出毒针猛烈地刺着、蛰着，就像轰炸机群狠狠地轰炸着已经锁定的目标。我可怜的脑门和右耳朵火辣辣地发麻、发胀，疼痛难忍。伸手一摸，居然隆起了几个包！放牛的经验提醒我，这时候绝对不能马上奔跑，一奔跑就产生了风，成群结队的蜂就会顺风追来，并竭尽全力向目标刺来蛰去。那时，我就不是一般的惨了。所以，此时此刻，尽管遭受那种奇怪的疼痛发痒，我也只好伸出双手护着头耳，慢慢地蹲下身挪动几步后，再直起身子进了卧室，拧开碘酊盖儿猛往脑门、右耳朵上倒碘酊，并用手不停地搓揉着。可这还是无法消除疼痛、阻止皮肤的肿胀隆起。

忽然，一个可怕的念头闪入我的脑海：“万一这黄色细腰蜂发生了变异，成了杀人蜂，那就麻烦了！”于是，我从地板上捡两只死蜂，用纸包上，迅速下楼，租着摩托急速向医院驶去。

来到医院，我迫不及待地一边向大夫叙述情况，一边把纸包递到他手中：“大夫，这蜂没变杀人蜂吧？”大夫看着我的伤势，验着死蜂，

慢条斯理地说：“不要紧，这是地地道道的黄蜂，没变杀人蜂。打瓶消炎点滴就可以了。”经大夫一说，我的心情放松了许多，恐惧感也渐渐地消失了。

打了两个多小时的点滴后，我从医院回到家里。尽管包消了、痛止了，可一想到那遭毒蜂袭击的情景，我就心有余悸。有仇不报，非君子。我暗暗发誓，一定要把这可恶、歹毒的黄蜂斩尽杀绝，以报被蛰之仇。“用火烧吧，雨棚是塑胶的，经不得火。按老方法吧，给我一个豹子胆也不敢。还是用药喷杀好，可将黄蜂们消灭得彻底、干净。好，就用药吧。”我躺在椅子上谋划好了消灭黄蜂的方法。

黄昏时分，我跑到超市买了一瓶气雾杀虫剂。当暮色完全降临后，我打开过道的灯，让光映着蜂窝。我轻手轻脚地拉开纱窗，拿着气雾杀虫剂对着蜂窝喷射了两三秒，赶紧缩回室内，关上窗户。不到五秒钟，“嗡嗡”之声、蜂撞击玻璃之声、蜂跌落窗台之声，交汇在一起，雨棚里像炸开了锅，热闹极了。五分钟，雨棚归于平静。

为稳妥起见，十分钟后，我才敢透过玻璃，借着电光看去，蜂窝上没有一只黄蜂时，才打开窗户，用扫帚把蜂窝扫下，夹到灶上焚毁。

第二天清晨，我拉开窗户一看，花盆里、窗台上横七竖八地躺的尽是黄蜂的尸体。

就这样，这场我与黄蜂之战以黄蜂的全军覆灭而告终。

东游诗两首

■谢卜生

登泰山

自古齐鲁负盛名，
五岳泰山堪独尊。
十三帝驾临封禅，
祈盼朝纲社稷兴。
千里迢迢遂夙愿，
古稀力登玉皇顶。
远眺遐思越千年，
太平盛世数今朝。

黄河入海

荆柳芦草连天碧，
车行百里无庐宇。
江风阵阵绿茵波，
百鸟千姿戏芳菲。
黄滔浊浪百舸渡，
赤橙蓝紫游人衣。
黄河之水天上来，
奔流到海不复回。

诗两首

■周新铭

癸卯荷月高温有感

人坐蒸笼闷热烧，
风翻落叶满城飘。
茶厅品艺挥翰墨，
河岸漫吟游石桥。
渡口遥闻波影月，
田庄闲看稻枯苗。
炎天几许添诗趣，
凉快儿童井水浇。

夏夜即兴

伏天闷热汗蒸淋，
独步河堤夜色深。
喜听青蛙鸣绿岸，
欣看靓妹舞红簪。
半江影现波浮塔，
一叶舟横浪抚琴。
举目星辰频眨眼，
凉风送爽把诗吟。